

## Энтомологическая поѣздка въ Дагестанъ лѣтомъ 1901 года.

Ю. И. Бенмана (С.-Петербургъ).

---

17 мая 1901 г. я отправился на Кавказъ съ цѣлью заняться энтомологическими сборами. По рекомендаціи Андрея Петровича Семенова, которому я весьма обязанъ за совѣты и практическія указанія при снаряженіи, я выбралъ Дагестанъ, какъ область Кавказа, менѣе всего изслѣдованную энтомологами.

Прибывъ 21. V. въ г. Петровскъ на Каспійскомъ морѣ, я убѣдился, что лучшее время для сборовъ уже миновало: и безъ того скудная растительность окрестностей Петровска успѣла сильно выгорѣть, и только въ защищенныхъ отъ солнца мѣстахъ трава была еще зелена. Въ большомъ количествѣ, но отчасти уже мертвыми, попадались *Dorcadion aethiops* Scop. и *Pentodon idiota* Herbst; нѣкоторыя растенія, какъ напр. *Verbascum*, были усеяны различными *Curculionid*ами и *Cetonia hungarica* Herbst var. *armeniaca* Mén. Вблизи города я нашелъ висѣвшаго въ паутинѣ живого *Carabus clathratus stygius* Gg Hb., извѣстнаго до сихъ поръ только изъ Ленкорани; тамъ-же въ муравейникѣ подъ камнемъ я нашелъ *Aspidocephalus desertus* Motsch. (изъ сем. *Tenebrionidae*). Песчаный берегъ моря у Петровска былъ бѣденъ насѣкомыми: я ловилъ тамъ главнымъ образомъ *Cicindela chitoleuca* F. и *C. germanica* L. Изъ *Chrysomelidae*, которыхъ мнѣ весьма любезно опредѣлилъ Г. Г. Якобсонъ, въ окр. Петровска встрѣчались слѣдующіе виды: *Clytra valerianae* Mén., *Chrysomela sahlbergi* Mén.,

*Gastroidea polygони* L., *Colaphus hocfti* Mén., *Cryptocephalus sericeus* L. и var. *coeruleus* Weise, *Cr. gamma* H.-Schäff., *Cryptocephalus ergenensis* F. Могау., извѣстный до сихъ поръ только изъ Ергеней въ Калмыцкой степи<sup>1)</sup>; *Cr. apicalis* Gebl., *Pachybrachys mendax* Sffr., *P. fimbriolatus* Sffr., *Cassida subferruginea* Schrank, *C. palaestina* Reiche; *Cassidula parvula* Boheman; *Diorrhabda fischeri* Fald.

Въ нѣсколькихъ верстахъ къ сѣверу отъ города Петровска находится товарная станція—Петровскъ-Кавказскій. Здѣсь дюны расширяются, образуя широкую песчаную полосу, поросшую рѣдко растущими солончаковыми растеніями. Нѣсколько полувывсохшихъ лужъ съ соленою водою довершаютъ картину этой пустынной мѣстности. Эти пески были населены огромнымъ количествомъ *Tenebrionidae* главнымъ образомъ слѣдующихъ видовъ: *Blaps parvicollis* Zubk., *Pimelia capito* Kгуп. и *Anatolica gibbosa* Gebl. var. *thoracica* Bess.; но кромѣ 5—6 видовъ *Tenebrionidae* мнѣ тамъ ничего не удалось найти.

Изъ Петровска я предпринялъ также экскурсію въ предгорья, покрытыя различными кустарниками: держи-деревомъ, невысокимъ дубомъ и др. Изъ находокъ могу отмѣтить: *Darcadion koenigi* В. Jak. и *Carabus mingens* Q u e n s.

Для ночной ловли я захватилъ изъ Петербурга два ацетиленовыхъ фонаря, одинъ, большой, со свѣтосилою приблизительно въ 50 свѣчей, другой, маленькій, ручной. Результаты вовсе не оправдали моихъ ожиданій: часто я просиживалъ по нѣсколько часовъ совершенно безплодно, такъ какъ не прилетало ни одного насѣкомаго. Въ Петровскѣ я наловилъ съ помощью фонарей: всего 2 вида сем. *Heteroceridae*, нѣсколько экземпляровъ мелкихъ *Carabidae* и 1 экз. *Glaresis frivaldszkyi* Westw. Напротивъ, ко мнѣ въ комнату, въ самомъ городѣ, въ окно влетало порядочное количество насѣкомыхъ на свѣтъ обыкновенной свѣчи. Каждый разъ, когда летъ въ комнату начинался, я отправлялся съ

<sup>1)</sup> Вообще окрестности Петровска и Хасафъ-юрта въ фаунистическомъ отношеніи представляютъ значительное сходство съ южной частью Саратовской губ. и сѣверной—Астраханской; такъ, кромѣ *Cr. ergenensis* общими формами являются: *Pachybrachys scriptidorsum* M a r s. и var. *lugubris* W e i s e, *Pachybrachys mendax* Sffr. и одинъ не вполне еще выясненный видъ рода *Gynandrophthalma* L a e.

ацетиленовымъ фанаремъ на ловлю, но всегда съ тѣмъ-же отрицательнымъ успѣхомъ. Это заставляетъ меня думать, что запахъ или, скорѣе, цвѣтъ ацетиленоваго пламени дѣлають его непригоднымъ для ловли насѣкомыхъ, по крайней мѣрѣ въ вышеназванныхъ мѣстахъ.

30 мая я переселился въ слободу Хасафъ-юртъ, Терской обл. Выбралъ я эту мѣстность потому, что тамъ часто выпадаютъ дожди, и я не напрасно надѣялся на большую свѣжесть травы. Хасафъ-юртъ лежитъ въ предкавказской степи въ 80 верстахъ отъ Каспійскаго моря и окруженъ прекрасными фруктовыми садами. Я пробылъ въ Хасафъ-юртѣ недѣлю и набралъ довольно значительное количество насѣкомыхъ, особенно много представителей сем. *Chrysomelidae* и *Buprestidae*. Изъ *Chrysomelidae*, не упоминая о видахъ, найденныхъ также въ Петровскѣ, могу отмѣтить: *Lema cyanella* L. (*puncticollis* Curtis), *Timarcha laevigata* L., *Chrysomela fastuosa* L., *Chr. limbata* Fbr., *Chr. graminis* L., *Cryptocephalus flavipes* Fbr., *Cr. virens* Sffr. ♀, *Cr. concolor* Sffr., *Cr. bipunctatus* L. и var. nov. съ красною переднею частью еpipleurae; далѣе *Cr. moraci* L., *Pachybrachys scriptidorsum* Mars. и var. *lugubris* Weise, *Pachybrachys tessellatus* Ol., *Cassida prasina* Ill., *C. riber* L., *Bedelia insignis* Lef. Вечеромъ на лету пойманъ мною *Monotropus fausti* Sem.,—видъ, повидимому характерный для Дагестана<sup>2)</sup>.

5 июня я вернулся въ Петровскъ и затѣмъ съ 9 до 14 июня прожилъ въ Дербентѣ. Окрестности г. Дербента, какъ и вообще вся прибрежная полоса Каспійскаго моря отъ Петровска до Баку, отличается жаркимъ и сухимъ климатомъ: когда я 9. VI. пріѣхалъ въ Дербентъ, пшеница не только была собрана, но даже и вымолочена. Понятно, что и фауна имѣла осенній обликъ и поражала своею бѣдностью. Поэтому я рѣшилъ покинуть побережье и подняться въ горы.

Я поселился вмѣстѣ съ товарищемъ В. С. Никитинымъ, который проводилъ лѣто на Кавказѣ, не подалеку отъ г. Темиръ-Ханъ-Шуры и прожилъ тамъ болѣе мѣсяца. Т.-Х.-Шура лежитъ въ широкой долинѣ, окруженной невысокими горами, поросшими по большей части кустарникомъ. Я дѣлалъ ежедневно съ В. Никитинымъ недалекія экскурсіи въ горы и по долинкамъ

<sup>2)</sup> Ср. А. Семеповъ: Bull. Soc. Nat. Mosc. 1898, № 1, p. 95.

рѣки Шура-озень. Въ горахъ я ловилъ, напр., *Carabus exaratus* Quens., *Procerus caucasicus* Adams, *Lucanus ibericus* Motsch.; рѣчка Шура-озень была богата представителями сем. *Gyrinidae* и *Hydrophilidae*. Изъ Т.-Х.-Шуры я предпринялъ также двѣ болѣе далекихъ поѣздки: 1) на Гюмренскій хребетъ и 2) въ аулъ Кадаръ, лежащій на Таблинскомъ хребтѣ. Высота этихъ хребтовъ превышаетъ 6.000'.

Закончивъ 23. VII. сборы, я отправился въ обратный путь чрезъ Баку, Тифлисъ, Владикавказъ. При проѣздѣ черезъ Дербентъ у меня украли изъ вагона чемоданъ, въ которомъ находилось  $\frac{3}{4}$  собранныхъ за все лѣто энтомологическихъ матеріаловъ. Осталось у меня: часть Петровскихъ и Хасафъ-юртскихъ сборовъ, изъ Дербента же и Т.-Х.-Шуры у меня не сохранилось ни одного жука. Оставшійся матеріалъ состоитъ приблизительно изъ 2.000 экземпляровъ.

Борисъ Сергѣевичъ Никитинъ, оставшійся въ Т.-Х.-Шурѣ еще нѣкоторое время, набралъ мнѣ порядочное количество насѣкомыхъ разныхъ отрядовъ, за что я здѣсь приношу ему мою искреннюю благодарность.

